
รูปแบบการเรียนการสอนทักษะปฏิบัติของ Simpson 

  
            ซิมพ์ซัน (Simpson. 1972) กล่าวว่า  ทักษะปฏิบัตินี้สามารถพัฒนาได้ด้วยการฝึกฝน  ซึ่งหากได้รับ
การฝึกฝนที่ดีแล้ว  จะเกิดความถูกต้อง  ความคล่องแคล่ว  ความเชี่ยวชาญช านาญการ  และความคงทน  ผล
ของพฤติกรรมหรือการกระท าสามารถสังเกตได้จากความรวดเร็ว  ความแม่นย า  ความแรงหรือความราบรื่นใน
การจัดการ  ซึ่งกระบวนการเรียนการสอนของรูปแบบมีทั้งหมด 7 ขั้น คือ 
  
ระเบียบวิธีการสอน(Methodology) 
1. ขั้นการรับรู้ (Perception) เป็นขั้นการให้ผู้เรียนรับรู้ในสิ่งที่จะท า  โดยการให้ผู้เรียนสังเกตการณ์ท างานนั้น
อย่างตั้งใจ 
  2. ขั้นการเตรียมความพร้อม (Readiness) เป็นขั้นการปรับตัวให้พร้อมเพ่ือการท างานหรือแสดง
พฤติกรรมนั้น  ทั้งทางด้านร่างกาย  จิตใจ  และอารมณ์  โดยการปรับตัวให้พร้อมที่จะท าการเคลื่อนไหวหรือ
แสดงทักษะนั้น ๆ และมีจิตใจและสภาวะอารมณ์ที่ดีต่อการที่จะท าหรือแสดงทักษะนั้น ๆ 
  3. ขั้นการสนองตอบภายใต้การควบคุม (Guided Response) เป็นขั้นทีใ่ห้โอกาสแก่ผู้เรียนในการ
ตอบสนองต่อสิ่งที่รับรู้  ซึ่งอาจใช้วิธีการให้ผู้เรียนเลียนแบบการกระท า  หรือการแสดงทักษะนั้น  หรืออาจใช้
วิธีการให้ผู้เรียนลองผิดลองถูก (Trial and Error) จนกระทั่งสามารถตอบสนองได้อย่างถูกต้อง  
  4. ขั้นการให้ลงมือกระท าจนกลายเป็นกลไกท่ีสามารถกระท าได้เอง (Mechanism) เป็นขั้นที่ช่วยให้
ผู้เรียนประสบผลส าเร็จในการปฏิบัติ  และเกิดความเชื่อมั่นในการท าสิ่งนั้น ๆ 
  5. ขั้นการกระท าอย่างช านาญ (Complex Overt Response) เป็นขั้นที่ช่วยให้ผู้เรียนได้ฝึกฝนการ
กระท านั้น ๆ จนผู้เรียนสามารถท าได้อย่างคล่องแคล่ว ช านาญเป็นไปโดยอัตโนมัติ และด้วยความเชื่อมั่นใน
ตนเอง 
6. ขั้นการปรับปรุงและประยุกต์ใช้ (Adaptation) เป็นขั้นที่ช่วยให้ผู้เรียนปรับปรุงทักษะหรือการปฏิบัติของตน
ให้ดียิ่งขึ้น  และประยุกต์ใช้ทักษะที่ตนได้รับการพัฒนาในสถานการณ์ต่าง ๆ 
  7. ขั้นการคิดริเริ่ม (Origination)  เมื่อผู้เรียนสามารถปฏิบัติหรือกระท าสิ่งใดสิ่งหนึ่งอย่าง
ช านาญ  และสามารถประยุกต์ใช้ในสถานการณ์ท่ีหลากหลายแล้ว  ผู้ปฏิบัติจะเริ่มเกิดความคิดใหม่ ๆ ในการ
กระท าหรือปรับการกระท านั้นให้เป็นไปตามที่ตนต้องการ 
  
ที่มา  :  http://home.dsd.go.th/techno/trainingsystem/index.php?option=com_content&view=
article&id=45:simpson&catid=45:psychomotor&directory=1 
 


